CONSISTIR EN

b) Tener por base ó fundamento, tener por principio ó razón de existencia (intrans.). Con en, para expresar lo que se mira como base ó asiento.

— a ) «Toda la perfección de la vida cristiana consiste en la imitación de las virtudes de Cristo.» Gran. Orac. y consid. 1, cap. últ. 5 (R. 8. 932). «La hermosura corporal consiste en dos cosas, en la buena y graciosa proporción de las facciones, y en la disposición gentil del cuerpo.» León, Cantares, 4. 4 (4. 66).

PRORRUMPIR EN

a ) Con en, para expresar lo que constituye la manifestación del estado de ánimo. X «Cuando estuviéredes enojado, turbado y aun injuriado, no prorrumpáis en ira, ni digáis alguna mala palabra, porque si el hombre que nos injuria es discreto, no tomamos dél poca vengança si a sus palabras no damos respuesta.» Guev. Epíst. 1. 18 (Cl. Esp. 10. 123). «A veces (cuando ya no se podían contener) prorrumpían súbitamente en grandes voces y alaridos.» Gran. Mem. vida crist. 2. 2 (2. 4481).

ADOLECER DE

b ) Con de, para expresar la enfermedad ó dolencia. «Estando en la villa de Cangas adoleció [Pelayo] de una enfermedad de que murió.» Comend. Griego, Lab. 274 (921). «Scipión adoleció de una enfermedad muy grave y muy fuera de sazón.» Mariana, Hist. Esp. 2. 23 (R. 30. 541). «En esta ciudad, por ser la tierra malsana adoleció de una enfermedad mortal.» Id. ib. 8. 5 (R. 30. 2271). «Adoleció el duque de una calentura lenta; perseveró hasta acabarle.» Muñoz, Vida de Granad. 3. 11 (213).

CARECER DE

— a ) Con de, para expresar lo que no se tiene. 

· a a ) Con suj. de pers. «Pero para la carga de un poeta, ½ Siempre ligera, ½ cualquier bestia puede ½ Llevarla, pues carece de maleta.» Cerv. Viaje, 1 (R. 1. 680¹). «El quisiera que carecieran deste gusto los Cadells sus contrarios.» Id. Quij. 2. 60 (R. 1. 5332). «Carecieron [los antiguos filósofos] del verdadero conocimiento de Dios.» Id. ib. 2. 16 (R. 1. 436¹). 

APECHUGAR CON

b) met. Resolverse á alguna cosa ó á habérselas con alguna persona, atropellando los inconvenientes que se presentan ó venciendo la repugnancia que se tiene (intrans.).

«Siendo absolutamente necesario [este trabajo] para poner de par en par la mala fe del señor abogado, es preciso apechugar con él.» Isla, Cart. famil. 1. 149 (R. 15. 4812). «No se me diga que pido mucho, si lo que pido es necesario; si lo es, es menester apechugar con todo ó renunciar á la ciencia.» Jovell. Instr. á un teól. (R. 46. 2782).

ABUSAR DE

Hacer mal uso (intrans.).

— a ) Con de. «Abusa [el vulgo] de la demasiada clemencia, y se precipita con el demasiado rigor.» Saav. Emp. 61 (R. 25.1701). «Mas yo, ninfa adorada, ¿por qué abuso ½ De la atención que a mi discurso prestas?» T. Iriarte, Mus. 2. (1. 200). «Tú fuiste quien, abusando ½ De mi amistad y creencia, ½ Me brindaste con el vaso ½ De veneno.» Id. El filósofo casado, 1. 2 (5. 4). «No abuse yo más de la paciencia de V. R.» Id. Carta al P. Arcos (6. 314). «El primer uso que harán de su libertad será acaso para abusar de ella.» Jovell. Inf. sobre el libre ejerc. de las artes (R. 50. 402). 

¾ a a ) Con un nombre de persona. «Abusó feamente [César Borgia] de Astor Manfredo, señor de Faenza, y después le hizo arrojar en el Tíber.» Quint. Gran Capitán (R. 19. 2721). 

DISCREPAR DE

Apartarse de cierta regla ó norma en el modo de obrar ó en la forma (intrans.).

— a ) Con de, en sentido de separación, divergencia. «Es andar con una perpetua atención y cuidado, mirándose á las manos, para no desmandarse en palabras ni obras, ni pensamientos, ni en cosa que discrepe de la voluntad de Dios.» Gran. Adic. al Mem. 2. 12 (R. 8. 4572). «En tanto es una y se puede llamar buena voluntad, en cuanto se conforma con la voluntad divina; y en tanto mala, en cuanto discrepa se desvía de ella.» Rivad. Trib. 1. 14 (R. 60. 3852). «La voluntad de Galatea no discrepará de la nuestra.» Cerv. Gal. 6 (R. 1. 971). 

REPARAR EN

b) Detenerse a considerar o sopesar las dificultades, inconvenientes, consecuencias, etc. (intrans.).

— a ) Con en, para especificar lo que es objeto de consideración. «En los testigos no repares, que para cualquier cosa tendrán tantos como tuviere gotas de tinta el tintero.» Quev. Mundo por dentro (1. 120). X «Mirar a una y otra parte ½ Fuera de sí; no acertaba ½ A hablar siquiera. ¡Ay! de mí. ½ El es un necio y en nada ½ Reparó.» Mor. El viejo y la niña, 1 (p. 28). X «Su usandísima no repare en venablos, o en vucablos — prosiguió Bastián Borrego —; que entendiéndonos, nos entendemos, y cada probe estornuda como Dios le ayuda.» Isla, Fr. Ger. 3. 1 (Cl. C. 149. 210). X «Jacobo es tan insignificante que no repara en las burlas y conmiseraciones que provoca.» Yáñez, Al filo del agua, p. 341. 

RAYAR EN

3. Sobresalir o distinguirse entre otros en prendas o acciones (intrans.).

b b ) Con en. «La clase de personas que en ellos intervienen, y el calor que dan las pasiones al estilo y al lenguaje, exigen a su vez que estos rayen más alto en el drama histórico que en la comedia.» M. de la Rosa, Apuntes sobre el drama hist. (2. 427).

4. Estar muy próxima una cosa a otra, lindar.

b) En lo síquico o moral, Mostrar una persona comportamientos o cualidades que por exceso casi se transforman en otras (intrans.). Con en. X «Pasaba mi padre los términos de la liberalidad, y rayaban en los de ser pródigo.» Cerv. Quij. 1. 39 (R. 1. 3621). «Llega [la verificación] muchas veces a rayar en descuidada y prosaica.» M. de la Rosa, Poes. lír. (1. 242). «En ella se admiran algunos pensamientos que rayan en sublimes.» Id. Trag. esp. (1. 491). «Bondadoso y apacible, chistoso y jovial siempre, a veces satírico, sin rayar en maligno ni en mordaz.» Quint. Meléndez (R. 19. 1022). «En muchos católicos sinceros había un deseo tan vivo de ella, que llegaba a celo imprudente y rayaba en ardor destemplado.» Balmes, Protest. 37 (2. 299).

MIRAR POR

c) Cuidar, velar, proteger, amparar o defender a una persona o cosa (intrans.).

— a ) Con por, que señala aquello que se protege. ´ «Dijo el patriarca Jacob a su suegro Labán: Catorce años ha que te sirvo y que miro por tu hacienda.» Gran. Guía, 1 (Cl. C. 97. 100). «No podrá el siervo mirar por la casa, si ve que el dueño se descuida de ella.» León, Perf. cas. 7 (4. 454). «No parecía contra razón tuviese él también libertad de mirar por sus amigos.» Mariana, Hist. Esp. 2. 9 (1. 651). 

CONVENIR EN

2. 

a) Unirse en un mismo pensamiento; ser de un mismo parecer ó dictamen (intrans.).

— a ) Con en, para expresar el punto en que concurren los pareceres. 

— a a ) Siendo suj. el conjunto de los individuos que quedan acordes. «Conviniendo todos en esta unión con Dios, quedarán también unidos entre sí.» Puente, Medit. 4. 19 (2. 459). «Un clavo á los ojos, como dice el Espíritu Santo, y un dardo al corazón son entre sí los que no convienen en la religión.» Saav. Emp. 60 (R. 25. 1661). «Cada economista formaba un sistema peculiar; cada uno le derivaba de diferente origen, y sin convenir jamás en los elementos, cada uno caminaba á su objeto por distinta senda.» Jovell. Elog. de Carlos III (R. 46. 3131). «Se ha convenido generalmente en dar á la poesía el primer lugar entre las artes de imitación.» Quint. Introd. al Parn. esp. 1 (R. 19. 1251). 

UFANARSE DE

Mostrarse presuntuoso, orgulloso, engreirse (prnl.).

— b b ) Con de, para indicar la causa. X «¡Bah! Pobre garza enjaulada, ½ Dentro la jaula nacida, ½ ¿Qué sabe ella si hay más vida ½ Ni más aire en que volar? ½ Si no vio nunca sus plumas ½ Del sol a los resplandores, ½ ¿Qué sabe de los colores ½ De que se puede ufanar?» Zorrilla, Don Juan Tenorio, 1. 2 (Cl. C. 201. 61). X «Las mujeres que se ufanaban de mis preferencias, inventaban entonces tal o cual historia gratuita, negra o brillante, horrible o gloriosa, que al poco tiempo era desmentida.» P. A. Alarcón, El escándalo, 1 (Cl. C. 177. 34). X «Con todo la misión del cerebro en la creación de las grandes obras morales de que se ufana el hombre de nuestros días, la intervención de la misma víscera en los grandes inventos materiales de los últimos siglos, con menos exclusivas de lo que uno pudiera imaginarse.» Sanín Cano, Ensayos, p. 27. 

