La exposición

Los textos expositivos tienen como objetivo transmitir la experiencia y el saber científico y cultural. Dan una explicación para un problema de conocimiento.

Estructura del texto expositivo:

El orden debe ser lógico: primero el problema y después la solución, primero lo general y después lo particular, primero lo más sencillo y después lo más complejo.

Pueden aparecer varios párrafos destinados a describir el problema y, a continuación, explicar la solución. O simplemente enunciar el problema y destinar más párrafos a explicar la solución. El texto de Colón sigue este segundo esquema.

►Es útil emplear conectores aditivos y de organización discursiva:


-Conectores que introducen un nuevo aspecto o punto del tema que se está tratando:


asimismo, igualmente, de igual modo, del mismo modo, por una parte, por otra parte, por un lado, por otro lado, por su parte, a su vez, por último…
El orden que damos al texto no depende del orden en que los datos aparecen en la realidad sino el orden de nuestro razonamiento, en el que hay que observar el problema para solucionarlo.

Estrategias discursivas del texto expositivo:

-Reformulación o paráfrasis. Para aclarar una formulación poco transparente o ambigua.

-Ejemplos. Se va de lo general a lo concreto, a la experiencia. (No tiene por que aparecer el conector “por ejemplo” necesariamente, basta con presentar casos particulares de una idea general).

-Citas de autoridad. Con ellas el emisor demuestra que su presentación es válidad porque coincide con la explicación de reconocidos expertos del tema, o demuestra que él es un experto porque ha leído todo lo que se ha escrito sobre esa cuestión.

-Clasificación. Ordenar y sistematizar la información (los cinco tipos de indígenas que señala Colón, no es que existan cinco tipos de personas, sino que a él le conviene para la exposición).

Además de estas estrategias, el texto expositivo debe presentar una ordenación jerárquica de la información: hay informaciones primarias y otras secundarias. Es importante insistir en las informaciones primarias con elementos focalizadores del tipo precisamente, en especial, sobre todo, en particular…, o repitiendo la idea principal.
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