EXPRESIONES REFERENCIALES
Un hombre (artículo indefinido—para introducir en el discurso un elemento Nuevo)

El hombre/este hombre/él (artículo definido, demostrativo o pronombre personal -para hacer referencia a un elemento conocido, presente en el entorno de la comunicación o que se ha mencionado en el texto previo).

Las expresiones con artículo definido también pueden aludir a personas u objetos que el lector es capaz de identificar dentro de sus conocimientos generales (El Romanticismo llegó a Lationoamérica a través de la influencia española y francesa).

Los demostrativos de 1 y 2 persona (con o sin nombre)

Este/-a/-os/-as

Ese/-a/-os/-as

Tienen que hacer referencia a algo que se mencional en el contexto lingüístico. Con ambos se hace referencia a algo ya mencionado anteriormente. La diferencia entre uno y otro está en que este se refiere a algo en el contexto inmediato y ese tiene un matiz de alejamiento temporal, espacial o psicológico. Muchas veces, el demostrativo de segunda persona acompañado de un nombre retoma únicamente parte de lo dicho anteriormente.
Este/-a/-os/-as, además, puede referise a algo que viene a continuación.

Propongo esta solución: que se forme una comisión parlamentaria.

Los demostrativos de tercera persona (aquel/-la/-os/-as) con un nombre pueden hacer referencia a entidades que el lector debe reconocer por medio de la información almacenada a largo plazo. 
Los demostrativos neutros (esto, eso, aquello)

Hacen referencia a todo lo dicho anteriormente, sin que haya que indicar un sustantivo.

Esto es el único que puede referirse a algo que viene a continuación.

Sólo nos queda por hacer esto: elaborar la lista de candidatos y hacerla pública.

Los demostrativos solos (éste/aquél)
No sirven para reelaborar una información (como es el caso de los demostrativos con nombre), sino que apuntan hacia una entidad concreta mencionada en el contexto lingüístico inmediato. 
El de primera persona también puede hacer referencia a alfo que viene a continuación:

El problema al que nos enfrentamos es éste: no se ha firmado el contrato de arrendamiento de la vivienda.

Cuando aparecen solos en el texto, los demostrativos éste/-a/-os/-as se oponen a aquél/aquélla/-os/-as. El de primera persona hace referencia a una entidad que ha sido más recientemente mencionada y el de tercera, a la que se ha mencionado más lejos.

Sólo hubo dos testigos: el dependiente de una tienda y una vecina. Aquél declaró que había oído gritos; ésta idenficó a uno de los agresores.

