Spanish 477 - Quiz 2 

TEORÍA (DÍA 1 DE MAYO)
a) TEMAS:  3, 4, 5, 6 y 7 (repasar las preguntas)
b) PELÍCULAS (hay que haberlas visto y haber leído los artículos relacionados; las preguntas pueden ser del tipo corto o más largas, de relacionar lo leído con la película): 

El día de la bestia

El laberinto del fauno

La ardilla roja

Días contados

Flores de otro mundo

PRÁCTICA (PUEDE ENTREGARSE HASTA EL DÍA 6 DE MAYO)

a) Visions of light: The art of cinematography
Cita al menos diez películas (título y director) de las que se mencionan en el documental e indica algo que explicaron sobre ellas (No más de 2-3 páginas. 10 puntos)

b) The cutting edge. The magic of movie editing
Cita al menos 5 películas (título y director) de las que se mencionan en el documental e indica algo que explicaron sobre ellas. Menciona algo sobre la edición de escenas de acción, suspense, sexo..., y cómo hacer una estrella de un actor por medio de la edición (esto es, menciona algo de cada uno de los apartados del documental). 10 puntos.

c) Entregar un análisis fílmico de una de las películas vistas hasta ahora (para el quiz 1 o el 2), siguiendo el guión dado en clase (40 puntos)
-------------

EXTRA CRÉDITO-5% (aparte del extra crédito final que está explicado en la página web y que cuenta otro 5%)
Conferencia. Viernes 2 de mayo, 3 pm. Alice Greenfield (activista que luchó a favor de los chicanos en el caso de Sleepy Lagoon).
Escribe sobre lo que se habla en la conferencia. 

Mira el documental Zoot Suit Riots (disponible en course reserves) y habla de lo que se observa, tienes más información y la transcripcion del vídeo en: http://www.pbs.org/wgbh/amex/zoot/
Comenta escenas concretas del documental.

(PBS: This documentary offers insights into American history topics including teenage rebellion, World War II, immigration and assimilation, race relations, conflicts between law enforcement and minority groups, and the history of Mexicans in America).
